2. gyakorlat

Egymasba agyazott ciklusok, tombok, beolvasas fajlbol

avagy a szorgalmi feladatok megoldéasa és ami az 1. beadand6 feladathoz kell

Az el6adasok, beleértve az ehetit, videdként is elérhet6k az elméleti oldalon.

Fibonacci szamok
Készitslink programot, ami

e adott n-hez kiszamitja az els6é n Fibonacci szamot!
e avagy a 0-diktél az n-dikig (0,1, 1, 2, 3, 5, ...)

In [ ]: #include <stdio.h> )
#include <stdlib. h> // Igy lehet egysoros kommentet csinalni

void fibo(int n) // Mivel kiiratjuk a szamokat, a fliggvénynek nincs
// visszatérési értéke. Ezt jelzi a void,
// o0sszhangban az ires return; utasitdsokkal.

{
if (n<0@) return; // Ha nem kértiink egyet sem visszatér.
printf("%d %d\n", 0, 0); // n legaldbb 0, igy kiirjuk a 0-dikat.
if (n==0) return; // Ha n=0 nincs tobb teenddnk.
inta=0, b=1; // El6készités.
int 1 = 1; // 1 jelzi majd, hogy hanyadikndl tartunk
printf("%d %d\n", 1, 1); // az els6é irjuk ki
while (i < n) { // Ha nem értik el az n-diket ..
int ¢ = a + b;
a = b;
b = c;
it++;
printf("sd %d\n", i, c); // ... kiirjuk az i-diket
}
return;
}
int main()
{
fibo(5);
return 0;
}
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Pitagoraszi szamharmasok

Készitslink programot, ami kilistazza a pitagoraszi szamharmasokat, azaz az a? + b? = 2 feltételt teljesité pozitiv
egész szamokbol allé harmasokat!

a) valtozat:

e Egy megadott n szamig kilistaz minden a,b,c szamharmast, amire a<c, b<c és c<=n teljesll,
e és megjeldli azokat, amiknél az a® + b% = ¢2 teljesiil.

In [ ]: // elészor csak az a,b értékeket varidljuk

#include <stdio. h>
#include <stdlib. h>

int main()

{
int a,b,c;
int n=5;

for (a=1; a<=n; a++)

{
for (b=1; b<=n; b++) // minden 'a' érték mellett b végigmegy
{ // a lehetséges értékeken
printf("%d %d\n",a,b);
}
}
return 0;

In [ ]: // Ebbe az a<c és b<c feltétel nehezen épitheté bele.
// Masrészt igy furcsa lenne a sorrend, pl. (1,4,5) megelézné a (2,1,3)-at.

// Jobb, ha a kilsé ciklus megy c-re:

for (c=1; c<=n; c++)

{
for (a=1; a<c; a++)
{
for (b=1; b<c; b++)
{
printf("%d %d %d\n",a,b,c);
}
}
}

In [ ]: // Vizsgdljuk meg, hogy Pitagoraszi-e és jeloljik meg:
// legbelsd blokkot bdvitsik igy:
printf("%sd %d %d\n",a,b,c);
if (a*a+b*b==c*c) printf("Ez Pitagoraszi!\n",a,b,c);

// vagy
printf("%d %d %d",a,b,c);
if (a*a+b*b==c*c) printf(" Pitagoraszi!");
printf("\n");

// vagy

if (a*a+b*b==c*c) printf("%d %d %d Pitagoraszi!\n",a,b,c);
else printf("sd %d %d\n",a,b,c);
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In [ 1: // Tegyik &t figgvénybe:

#include <stdio. h>
#include <stdlib.h>

void pita a(int n)

{
int a,b,c;
for (c=1; c<=n; c++)
{
for (a=1; a<c; a++)
{
for (b=1; b<c; b++)
{
if (a*a+b*b==c*c) printf("%d %d %d Pitagoraszi!\n",a,b,c);
else printf("s%sd %d %d\n",a,b,c);
}
}
}
}
int main()
{
int n=5;
pita_a(n);
return 0;
}
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b) feladatrész:

Az els6 n darab pitagoraszi szamharmast irja ki, gy értve, hogy az (a,b,c) szamharmasok egymas kozt felcserélt a,b
értékekkel is eléfordulhatnak.

In [ 1:

Masoljuk le a flggvényiink a b) feladatrészhez, atnevezve,

irjuk ki csak a joékat.

Mivel akdr az a, akdr b, c novelésekor elérhetjik a kivdnt darabszamot,
mindegyik ciklusndl figyelni kell azt.

Bonyolultabb lesz a ledlléasi feltétel, ezért irjuk at while ciklusra,
egyelére meghagyva az érték szerinti korldtozast n-nel:

void pita b(int n)

{

In [ 1: //

//

int a,b,c;
c=1;
while (c<=n)
{
a=1; // Ne felejtsiink el kezd6értéket adni a c,a,b-nekm
while (a<c)
{
b=1;
while (b<c)
{
if (a*a+b*b==c*c) printf("%d %d %d Pitagoraszi!\n",a,b,c);
b++;
}
a++; // A noveld utasitdst se felejtsik ki a hdrom véltozéhoz[
}
C++;
}

Prébaljuk ki n=20-szal[l]

Figyeljik meg, hogy egyes soroknal a c né, mdsokndl az a, vagy a b.
Ezért a darabszdm szerinti ledllitds megirdsdhoz a,b és c ndvelése utan
is ellendrizni kell majd, hogy elértiik-e a kivadnt darabszamot.

Gjabb valtozéval kovetjik a darabszémot és minden ciklusfeltételben
ellendrizzik, hogy elértik-e az n-et

void pita b(int n)

{
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int a,b,c;
c=1;
int k=0;
while (k<n)
{
a=1;
while ((a<c) && (k<n))
{
b=1;
while ((b<c) && (k<n))
{
if (a*a+b*b==c*c)
{
printf("%d %d %d Pitagoraszi!\n",a,b,c);
kK++;
}
b++;
}
a++;
1
C++;
}
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c) feladatrész

Az els6é n darab pitagoraszi harmast irja ki gy, hogy a szamharmasok b) pont szerinti ismétlédése nem megengedett!

In [ 1: // Ujabb mésoléssal megcsinadljuk a c valtozatot.

// Hogy a felcserélt a,b értekkel ismétlddés nem megengedett,
// azt kikothetjik Ggy, hogy a<=b. (Meggondolva, hogy a és b Pitagoraszi

// szdmharmasban sosem egyenld, a<b is haszndlhaté.)
// Csak egy helyen kell médositani:

void pita c(int n)

{
int a,b,c;
c=1;
int k=0;
while (k<n)
{
a=1;
while ((a<c) && (k<n))
{
b=a; // b kezdéértékét moédositottuk
// lehet b=a+l is az erGsebb feltételhez
while ((b<c) && (k<n))
{
if (a*a+b*b==c*c)
{
printf("%d %d %d Pitagoraszi!\n",a,b,c);
K++;
}
b++;
}
a++;
}
C++;
}
}

d) részt legkézelebb beszéljilkk meg, addig lehet tovabb probalgatni
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Input

In [ ]:

In [ ]:

//

//

a termindlbél, vagy esetleg '|' ill. '<' jelek segitségével &tadott
adatokbdél (azaz a standard inputrél)
igy olvashatunk be egész tipusl valtozéba:

int n;
printf("n ");
scanf("%d",&n) ; // format string kell és a valtozé cime

printf("%d\n",n); // ellendérzésil mindjart ki is irjuk

Prébaljuk ki az eddigi programunk main részébenm

Miért a valtozd cime kellﬂ C-ben a filiggvények argumentumként fv(n) mdédon
megadott valtozdknak csak az értékét kaphatjak meg. Nem kapjak meg a
cimét, azt a pozicidét, ahol a meméridban tarolédik.

(Irhatunk oda szadmot, kifejezést is, amikor nem lenne értelme az
argumentum cimének. A c egyszeriiségével, kovetkezetességével Osszhangban
valtozé atadasakor sem kaphatja meg annak a cimét.) Igy viszont egy
fliggvény fv(n) médon hivva nem tud a valtozdba irni. Ezért a scanf-nek a
valtozdé cimét kell atadnunk, és azt a scanf is cimként kezeli. Az & jel
szolgdl arra, hogy az n valtozérél leolvassa a cimét, ahol tarolédik.

Lebegb6pontos szamok beolvasdsa

Mivel a valtozd cimét kell megadnunk, annak az az érdekes kdvetkezménye,
hogy a scanf nem tudja, milyen tipus( véltozé az. Igy valds szém esetén
azt is meg kell adnunk, hogy float v. double tipusl-e. Nem elég a %f
tipus jelzés, mint a prinf-nél, hanem float tipus esetén kell %f, double
esetén pedig %1lf hasznalandé.

Vigyazzunk, ez a printf-nél nincs igy, ott mindkét esetben %f kell.

Prébaljuk ezt ki egy Gj projektben:

pl. "vektorok" néven hozzuk létre, mert tombdoket is fogunk létrehoznim

#include <stdio. h>
#include <stdlib.h>

int main()

{
float s;
double x;
printf("s ");

scanf("%f",&s);
printf("%f\n",s); // Beolvasunk egy float vdltozéba, és kiirjuk.

printf("x ");
scanf("%Lf",&x);
printf("%f\n",x); // Beolvasunk egy double valtozéba, és kiirjuk.

printf("sf\n", (x-s)*1000); // Igy 1atjuk is, hogy a float pontatlanabb.

return 0;
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Vektorok, tombok létrehozasa és hasznalata

In [ ]:

In [ ]:

// - pl. a Fibonacci szamok v. mas adatsorok (pythonban: list és array)
// - tombként viselkedik a string is, errdél kés6bb lesz sz6

// Kétféleképp hozhatunk 1étre egyindexes tombot:

// A veremben:
double xx[4]1;

// Ertéket adni és kiolvasni egyszeri:

xx[0]=1.1; // index: 0...3
printf("sf\n",xx[1]);

// A halom teriileten pedig:
int n=100;
double *v; // pointer valtoz6 létrehozédsa, ami memériacimet tdrolhat
v = (double*)malloc(n*sizeof(double)); // Kiulén kell gondoskodnunk a

// helyfoglaldsrél. Zaréjelben a lefoglalandé byteok szdma.

// A malloc visszaadja a lefoglalt terilet kezd6pontjdnak a cimét.

// Ezt felhaszndlva ugyanugy tudunk adatokat tdrolni a lefoglalt teriilet
// egyes celldiban, mint a veremben tdrolt esetben:

v[2]=2.2; // index: 0...99
printf("sf\n",v[2]);
free(v); // ha mdr nem haszndljuk a toémb teriletét,

// meg kell sziintetni a foglalast

// Mi a kilénbség a kettd k('jzt')tt Ennek megértéséhez ajanlott az elméleti
// anyagokat &tolvasni. Toémdren megfogalmazhatjuk az aldbbi mdédon.
// A programok altal haszndlhatdéd memériateriilet két részre bomlik:

// Az egyszerl valtozdék a verem terileten foglalddnak. Az xx[4] médon itt

// foglalni is egyszerlbb, mint a halom teriileten foglalni.

// Viszont egy filiggvény befejezésekor az altala haszndlt része a veremnek

// felszabadul a foglalds aldél, igy az 6 egyszer( valtozdéi mar nem

// hasznalhaték.

// Tehdt ha figgvényben akarunk Ugy létrehozni tombot, hogy a filiggvényen

// kivilrél is elérjik, akkor a madsodik médszert kell haszndlnunk.

// ezen kivil még ez a praktikus, ha a tomb mérete nagy, vagy csak a program
// futdsakor deril ki, hogy mekkora (pl. ha a program egyik paramétere az).

// Még egy fontos dolog tombokkel kapcsolatban:

// A fenti program futdsakor egyes forditék figyelmeztetést adnak, hogy

// xx[1] értékét eldzetes értékadas nélkiil akarjuk haszndlni. Igazuk van,
// hiszen itt egy elirds van, az xx[0]-nak adtunk csak értéket, tehét

// csak azt olvashatjuk ki. Javitsuk is ki[

// Ez viszont felhivja réd a figyelmet, hogy az indexekkel vigyazni kell,

// mert ha indexként valtoz6 értékét irjuk be, vagy egy kifejezést, akkor
// mar nem veszi észre a forditd, hogyha helytelen index értékkel akarjuk a
// tombot cimezni. Még akkor sem mindig figyelmeztet, ha a megengedett

// tartomdnybdél kicimzlnk.

// Beolvaséas vektorba:

printf("v[3] ");
scanf("%Lf",&v[3]); // A kordbbihoz hasonléan a v[3] cimét adjuk at.
printf("%sf\n",v[3]);
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Beolvasas fajlbol

In [ ]:

In [ ]:

In [ ]:

// Eddigi programunkat /* és */ jelekkel kdoritve kommentté tudjuk

// alakitani, igy az megmarad mintdnak, de hatdstalan lesz.

/* Tehdt e médon lehet kdénnyen tobbsoros kommentet csindlni, ahogy e hét
sor is mutatja.

Alatta pedig kiprébalhatjuk az Gjabb példaprogramot. Ahhoz persze létre
kell hoznunk egy adatok.dat nevl fajlt abban a direktoriban, ahol a c
program van, és irni bele egy szdmot (a késdébbiek kedvéért inkabb 6tot).

Beolvasas fajlbél igy lehetséges:*/

/* float s; // az eddigi sorokat kikommenteltiik
printf("sf\n",v[3]);
*/
double x;
printf("adatok.dat \n");
FILE* f; // fajlpointer valtoz6 1étrehozéasa

f = fopen("adatok.dat", "r"); // az értékaddssal adjuk meg, hogy
// melyik fédjlt akarjuk megnyitni
// és hogy olvasni ("r"), vagy irni ("w") akarunk e bele

fscanf (f,"sLf", &x); // az fscanf a scanf-hez hasonldan haszndlhatéd
fclose(f); // ha mar nem hasznaljuk, igy zarjuk be a féjl[
printf("%f\n",x);

/* Kombindljuk az utdbb tanult két dolgot: vektort olvassunk be féjlbéqﬂ
Megint kommenteljik ki az el6z6 programrészt! */

int n,i;
n=4;
double *v;
v = (double*)malloc(n*sizeof(double));
FILE *f;
f = fopen("adatok.dat", "r");
for (i =0; i < n; i++) {
fscanf (f, "%Lf", &vI[il]);
}

fclose(f);

printf("sLlf\n",v[0]);
printf("%sLlf\n",v[1]);
printf("slf\n",v[2]);
printf("slf\n",v[3]);
free(v);

/* Praktikus, ha fiiggvénybe szervezziik ki a beolvasast. Igy kdnyebben
tudjuk felhaszndlni egy mdsik programban, ill. egy programban két vagy tobb
toémbot beolvasni. Ehhez szebb megoldds, ha a fdjlnevet valtozdként adjuk
at, akkor tudjuk a filiggvényt kilonb6zé fajlok beolvasdsdra is hasznalni.
Ehhez meg kell tanulni, hogyan lehet stringet lérehozni:

(legkdzelebb bévebben lesz szé stringekrdél) */

char *fn;
fn = "adatok.dat";
FILE* f = fopen(fn, "r"); // a stringet pedig atadhatjuk az fopen-nek
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In [ 1: // Mostmar tényleg tegylik at fliggvénybe a beolvasast:

double *readvec(char *fn, int n) { // igy jelezzik, hogy a fliggvény

}

// stringként kapja a fajlnevet, egészként a beolvasandé darabszamot
double *v;
int i;
FILE *f;
Y (double*)malloc(n*sizeof(double));
f fopen (fn, "r");
for (i =0; 1 < n; i++) {
fscanf (f,"%Lf", &vI[il);

}
fclose(f);
return v; // visszaadjuk a lefoglalt teriiletre mutatdé pointert

// main-ben ez marad:

int n;
double *v; // ilyenkor kivil is kell egy pointer valtozé

n=4;
char *fn;
fn="adatok.dat";
v = readvec(fn,n); // eltdroljuk a pointer értékét,

// innent8l ugyanugy tudjuk haszndlni, mint az elézlekben:
printf("slf\n",v[0]);
printf("slf\n",v[1])
printf("sLlf\n",v[2])
printf("%sLlf\n",v[3])
free(v);

’
’
’

Tudnivalo az 1. beadando feladathoz:

Egyel6re a programba lehet beirni az adatokat, ahogy a fenti példakban. A parancsargumentumok hasznalatat
legkdzelebb tanuljuk meg.



